

## ЗАБЫТЫЙ ВСЕМИ ЛЕСОРУБ

Тяжелые физические нагрузки, опасные условия труда, постоянные нежелательные воздействия на человека в трудовом процессе климатических и атмосферных условий—все эти отрицательные факторы в полной мере испытывают на себе представители практически всех профессий лесозаготовительного комплекса; вальщики и раскряжевщики, трактористы на трелевке и водители лесовозов, операторы погрузчиков и бульдозеристы. Лишь только тот, кто сам познал все эти тяготы, знает истинную цену заготовленному кубометру древесины. Увы, фактическая же цена ее реализации далека еще пока от той суммы затрат, которые требуются на то, чтобы заготовить этот кубометр и доставить его потребителю.

Нет нужды объяснять значение древесины для государства — это известно любому школьнику, лес — это и прекрасный строительный материал, это и валюта. Поэтому совсем не случайно еще в годы первых пятилеток, когда молодому государству нужно было встать на ноги, а затем и в послевоенный период, когда восстанавливалось из руин разрушенное войной народное хозяйство, лесозаготовкам придавалось особое значение. В цене был тогда труд лесоруба, да и в поощрениях государство в те времена, несмотря на свою бедность, не скупилось. А как дороги для лесозаготовителя были ценные подарки в виде отреза на костюм, часов, нескольких метров ситца, или просто денежные премии, которые вручались передовикам в торжественной обстановке в клубе, или непосредственно на рабочем месте. А каким почтением и уважением пользовались среди земляков и коллег по работе победители социалистического соревнования, орденосцы, которые заслужили эти звания и награды честным добросовестным трудом.

Встречаясь с ветеранами лесного комплекса и беседуя с ними, неизменно делаю вывод, что вспоминают они больше именно эти наиболее трудные годы работы. Пусть было и тяжело, но жили они, по их словам, намного дружнее, веселее, знали цену своему труду. Не за награды, звания и премии рабо-

тали с полной отдачей лесозаготовители. Знали, что их труд нужен стране, что во главу угла должна быть поставлена дисциплина. К тому же существовали и играли в жизни далеко не последнюю роль такие понятия как рабочая честь, долг, совесть, о которых в настоящее время почему-то больше говорят с иронией.

Непрестижен нынче труд лесозаготовителя, сетуют ветераны, особенно это заметно стало в последнее десятилетие. Судите сами, — говорит И. И. Бревнов, — машинист бескорейной трелевочной машины, — по зарплате мы сейчас где-то в конце второго десятка среди отраслей народного хозяйства. А почему? Ведь труд лесозаготовителя можно сравнить разве что с трудом шахтеров. Что-то непонятное творится и с торговым обслуживанием лесозаготовителей, — продолжает Иван Иванович. Выдавая на месяц по пять банок тушонки (и то в лучшем случае) и направляя к примеру того же бульдозериста в лес на раскорчевку, где как известно, никто тебя не накормит, заранее обрекают его на голодное существование. А ведь все это в последствии скажется на здоровья. А то, что эта проблема злободневная, подтвердила и недавняя профсоюзная конференция, когда в частности, касаясь бартерных сделок, столь модных в нынешние времена, лесозаготовители прямо поставили вопрос, а почему же обмен пиломатериалов идет не на продукты питания, а на что-то иное, порою второстепенное, а то и вообще не особо-то нужное. К сожалению, убедительного ответа на это не прозвучало.

Я вполне разделяю мысли Ивана Ивановича, действительно во всем забыт нынче лесозаготовитель, а последствия скажутся в полной мере позднее, они уже сейчас начинают проявляться, хотя бы уже в том, что бежит молодежь из поселков лесозаготовителей. Не сродни ли этот процесс тому, кото-

рый завел в свое время в тупик наше сельское хозяйство, о котором пеклись лишь на словах, а не на деле?

Боль в словах ветерана, обидно за столь, мягко сказать, недоброжелательное отношение к отрасли, которой отдана вся жизнь. С 1955 года трудится И. И. Бревнов практически на одном месте, меняя лишь механизмы лесного комплекса. Пришел он в Кемский лесопункт, тогда еще леспромхоз, по окон-

чании школы ФЗО в качестве тракториста на трелевке. Работал на стареньком, маломощном тракторе. По окончании службы в рядах Советской Армии вновь вернулся в ставший родным коллектив. Поступала новая техника — Иван Иванович одним из первых осваивал ее, приобретая все новые и новые специальности: водитель, оператор сучкорезной машины, машинист погрузочного крана, трелевочной машины. Тридцать шесть лет отдано лесозаготовительной отрасли. А о том как трудился И. И. Бревнов без

всяких слов свидетельствуют правительственные награды: ордена Трудовой Славы третьей степени и Трудового Красного Знамени, медаль «Ветеран труда» и многочисленные поощрения руководства леспромхоза.

Всякое бывало: и работа по две смены подряд, если вдруг заболел напарник, и работа сугнами — если это было необходимо, чтобы избежать срывов в работе целого коллектива, когда отгрузив лесовозы, покемаришь в обогревательном домике, а то и прямо в кабине трактора -- и снова за рычаги, и недельные поездки на проминку зимников. Все это в памяти Ивана Ивановича, все это было. Но за столь тяжелый труд, все же и отдачу имели: и в виде неплохой по тем временам зарплаты и улучшенного, по сравнению с другими отраслями торгового обслуживания.

Непрестижен нынче труд лесозаготовителя. Уравнили их с другими отраслями и службами, и в зарплате, и в материальном-техническом обеспечении, и в торговом обслуживании. Но вот почему-то «забыли» уравнивать условия труда. Хотя, если сказать честнее, то существенно улучшить их в ближайшей перспективе вряд ли удастся.

А посему, наверное, за столь тяжелый труд лесозаготовители вправе иметь и соответствующую компенсацию, как в виде повышенной зарплаты, так и в виде улучшенного торгового обслуживания, так и в виде современного соцкультбыта и жилищных условий. Ежедневно бродить по пояс в снегу или по колено в грязи за три сотни рублей желающих мало. И чтобы не потерять имеющиеся высококвалифицированные кадры, эти вопросы надо решать, не откладывая в долгий ящик.

**Н. ЖДАНОВ.**

На снимке: ветеран труда, орденосец И. И. Бревнов.

Фото автора.

